

«УТВЕРЖДАЮ»

директор государственного бюджетного учреждения
здравоохранения Московской области Московский областной
научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии,

доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач Российской Федерации

В.А. Петрухин

«» _____ 20__ г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии, о научно-практической значимости диссертации Султангаджиевой Хадижат Гасановны на тему: «Дифференцированный подход к диагностике и введению беременности с ретрохориальной гематомой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология в Диссертационный Совет ДСУ 208.001.03

Актуальность темы диссертационной работы.

Диссертационная работа Султангаджиевой Хадижат Гасановны посвящена одной из наиболее актуальных проблем современного акушерства - снижение репродуктивных потерь и частоты неблагоприятных перинатальных исходов.

Вагинальное кровотечение в первом триместре беременности является распространенным осложнением, частота которого составляет от 16% до 25%. Ретрохориальные гематомы являются наиболее частой причиной этих вагинальных кровотечений у женщин в сроке от 10 до 20 недель

беременности и составляют около 11% случаев (от 4 до 25% по данным разных авторов).

Клиническая значимость внутриматочных гематом неоднозначна. По данным некоторых исследователей наличие ретрохориальных гематом является фактором риска самопроизвольного прерывания беременности на ранних сроках или преэклампсии и отслойки плаценты во 2 и 3 триместрах. Предполагается, что наличие гематомы может приводить к хронической воспалительной реакции и образованию очага внутриутробной инфекции, приводящей к неблагоприятному исходу. В других работах демонстрируется, что отслойки хориона не являются причиной неблагоприятных исходов беременности. Неоднозначность подобных суждений явилась побуждающим фактором к выполнению данного исследования, определив его цель и задачи.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Султангаджиевой Х.Г. выполнена в соответствии с тематикой и планом научной работы ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет) и является фрагментом научно-исследовательской работы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования», проводимого на кафедре акушерства и гинекологии ФГАОУ ВО Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет).

Научная новизна исследования, полученных результатов выводов.

На основании исследований, проведенных диссертантом, изучены, дополнены и обобщены научные данные о факторах риска, этапах

патогенеза, возможностях прогнозирования и диагностики ретрохориальных гематом, оказывающих неблагоприятное влияние на исходы беременности для матери и плода, а также современных подходах к терапии данного осложнения беременности.

Впервые у пациенток с ретрохориальной гематомой проведена детальная оценка состояния системы гемостаза и изучен широкий спектр генетических и приобретенных форм тромбофилии. Впервые определена роль бактериальных и вирусных инфекций в патогенезе отслойки хориона. Впервые исследованы разнообразные спектры антифосфолипидных антител, содержание уровня и активности ADAMTS-13 и циркуляции антител к ADAMTS-13, дефицит факторов свертывания у беременных с ретрохориальной гематомой. Изучено влияние флороценоза влагалища и инфекций, передающихся половым путем на возникновение ретрохориальной гематомы. Так же изучен положительный эффект сочетанного приема антифибринолитического средства и низкомолекулярного гепарина на организацию ретрохориальной гематомы. На основании проведенных исследований определена роль врожденных и приобретенных нарушений в системе гемостаза в патогенезе осложненного течения беременности, разработан принципиально новый подход к ведению беременности у пациенток с ретрохориальной гематомой и доказана его эффективность.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале: обследования 170 пациенток современными лабораторными методами, скрупулезной статистической обработке данных с использованием стандартного программного пакета SPSS версии 22.0 (IBM SPSS Statistics, USA), основанной на принципах доказательной медицины. Сравнительный анализ

проводили с помощью критерия Хи-квадрат и точного двустороннего критерия Фишера. Сравнение пропорций в группах проводили методом z-критерия. Полученные выводы и практические рекомендации достоверны, так как вытекают из полученных автором результатов обследования и лечения пациенток.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Научная значимость диссертационной работы Султангаджиевой Х.Г. заключается в решении важной медицинской проблемы повышения эффективности и качества лечения беременных с угрозой прерывания беременности. Значимость представленной работы определяется разработкой на основании результатов исследования алгоритма дифференцированного подхода к ведению беременности у пациенток с ретрохориальной гематомой. Представленный в данной работе подход к диагностике и ведению беременности с ретрохориальной гематомой позволяет снизить частоту самопроизвольного прерывания беременности на ранних сроках, плацентарной недостаточности, синдрома задержки роста плода, преждевременной отслойки нормально расположенной плаценты и преждевременных родов на поздних сроках гестации.

Личный вклад автора.

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Султангаджиевой Х.Г., получены ею самостоятельно на базе кафедры акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья им. Н. Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) в Медицинском Женском центре, Родильном доме №32 (ГКБ им. С.П. Боткина Филиал №2) и в Родильном доме №4, филиал №1 ГКБ им. В.В. Виноградова. Автор принимала непосредственное участие в лабораторном и инструментальном обследовании пациентов с целью выявления причин возникновения

ретрохориальной гематомы, анализировала результаты обследования пациенток, определяла причины возникновения ретрохориальной гематомы, . осуществляла наблюдение по беременности данной группы пациенток, разрабатывала алгоритм их наблюдения и лечения. Статистическая обработка полученных результатов исследования проведена лично автором. Автор непосредственно занималась подготовкой к публикации научных статей и тезисов.

Внедрение результатов диссертации в практику

Результаты исследований используются в работе в Медицинском Женском Центре, Родильном доме №32 (ГКБ им. С.П. Боткина Филиал №2) и в Родильном доме №4, филиал №1 ГКБ им. В.В. Виноградова, а также в учебном процессе на кафедре акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья им. Н. Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Полученные Султангаджиевой Х.Г. данные отражают дифференцированный подход к ведению беременных у пациенток с ретрохориальной гематомой в зависимости от результатов обследования и заслуживают включения разработанных практических рекомендаций в протокол лечения данных пациенток на амбулаторном и стационарном этапах.

Характеристика публикаций автора.

По результатам исследования автором опубликовано 9 работ, в том числе 9 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК (из них 5 статей - в зарубежных научных изданиях, индексируемых Scopus, WoS и др.)

Оценка содержания диссертации, и её завершенности.

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация

написана на 116 страниц машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 23 рисунками, 18 таблицами состоит из введения, 4-х глав, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Содержание диссертационной работы Султангаджиевой Х.Г. представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует паспорту специальности 14.01.01 —Акушерство и гинекология.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертация Султангаджиевой Хадижат Гасановны построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты собственного исследования, обсуждение полученных результатов, выводы, указаны практические рекомендации. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, аргументированы. Оформлен автореферат диссертации, текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

В автореферате диссертации изложено основное содержание работы, представлен фактический материал, полученный соискателем. Приведено подробное описание материалов и методов, использованных в работе, дающее полноценное представление о методологии проведенного исследования. Автореферат соответствует основным идеям и выводам диссертации, позволяет оценить ее новизну, практическую и научную значимость. В автореферате диссертации приведено достаточное количество фактического материала для обоснования выводов и практических рекомендаций.

Заключение.

Диссертационная работа Султангаджиевой Хадижат Гасановны на тему «Дифференцированный подход к диагностике и ведению беременности с ретрохориальной гематомой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология является завершенным научно квалификационным исследованием по актуальной научной теме, в которой решена важная современная научная задача по ведению беременности у пациенток с ретрохориальной гематомой для снижения репродуктивных потерь.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора No0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Султангаджиева Хадижат

Гасановна заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Султангаджиевой Хадижат Гасановны обсужден и одобрен на заседании научных сотрудников Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии», Протокол No 31 от 26.11.2020г.

Доктор медицинских наук,
руководитель акушерского физиологического отделения ГБУЗ
МО МОНИИАГ,
заслуженный работник здравоохранения
Московской области

И.О. Шугинин

Подпись доктора медицинских наук
Шугинина Игоря Олеговича

«заверяю»

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИИАГ
доктор медицинских наук



И.Г.Никольская

Контактная информация:

И.Г. Никольская
ГБУЗ МО МОНИИАГ

101000, г. Москва, ул. Покровка, д. 22а тел. +7 (495) 011-00-42, сайт:
moniiag.ru

24.11.2020г.